

利用经济趋稳有利时机 加快结构调整转型升级 宏观调控治当前更要赢未来

本报记者 罗兰

经过艰难爬坡过坎，中国经济目前正透出企稳回升的曙光。李克强总理3日在中国—东盟第十届博览会主旨演讲中说，上半年中国经济保持稳定运行，但我们不敢有丝毫松懈，更不敢掉以轻心。虽然前进中还面临着很多困难和挑战，但我们有条件、有能力完成今年中国经济社会发展的主要任务，而且有决心为明年、为未来、为长期持续健康发展奠定良好基础。



增速明确划定合理区间

中国经济增长速度放缓后，目前正步入稳定合理的运行区间。李克强说，宏观调控的主要目的就是要避免经济大起大落，使经济运行保持在合理区间。其“下限”就是稳增长、保就业，“上限”就是防范通货膨胀。

根据年初政府工作报告制定的目标：2013年中国经济增长预期目标(GDP增速)为7.5%左右，居民消费价格指数(CPI)控制在3.5%左右。数据显示，上半年国内生产总值同比增长7.6%。CPI同比上涨2.4%(成功控制在3.5%以内)。上半年就业形势保持总体稳定，城镇新增就业达725万人，同比增加31万人。农民工外出就业达1.71亿人，同比增加400多万人。

李克强总结说，总体来讲经济运行还是在今年的合理区间内，在世界经济复苏艰难、国内长期积累矛盾凸显的情况下，我们仍保持了基本平稳的经济运行局

面，也给了市场和社会一个稳定的预期。最近两月，无论是CPI、PMI，还是进出口、规模以上工业增加值等数据，进一步显示出经济企稳、企稳回升的信号。一项“2013中国宏观经济形势与政策”问卷调查表明，72%的专家认为中国经济运行总体上趋于平稳，增长速度处于合理区间。部分专家认为，2013年通胀预期减弱，物价水平将保持平稳，并且认为居民消费预期将会加强。总体看来，多数专家对2013年中国宏观经济运行趋势持乐观态度。

政策宜稳不要来回摆

面对当前经济运行的平稳状态，专家指出，宏观调控政策要把握好中道，不能轻易摇摆。针对经济走势的不同情况，要形成合理的宏观调控政策框架，把调结构、促改革与稳增长、保就业或

控通胀、防风险的政策有机结合起来。

李克强强调，把握好合理区间和政策框架，必须增强宏观调控的科学性、预见性和针对性。海通证券分析认为，总理的“合理区间论”，意味着当前政府出台总量刺激政策的概率很小，但新一届政府会未雨绸缪，提前研究万一出现经济失速后的应对措施。

“从实际操作看，‘区间’、‘上限’和‘下限’所强调的更是一种‘稳中有为’的政策取向，交通银行首席经济学家连平分析说，如果突破底线，中国政府不会坐视不理；没有突破底线，就要抓紧调结构、促改革。在这种判断的背后，是一种既利当前又利长远的经济逻辑。

有专家指出，宏观政策要稳，但微观政策要活。“微观政策要放活，回答了通过什么方式阻止经济增长下滑的问题”，中国社会科学院经济研究所宏观理论室主任汪红驹表示，其本质是调整政府和在市场资源配置中的权力，政府该管的领域需要加强投入，不该管的领域需要留市场。

靠转型升级促发展后劲

当前经济平稳运行为加快经济结构调整和转型升级创造了有利时机。“从最近两月PMI指数走势来看，经济活

动链条上各环节已出现积极变化”，国务院发展研究中心研究员张立群指出，但也要防止在经济企稳回升过程中，上游产品价格强劲反弹，加重企业成本压力。同时，要充分把握住当前经济增长趋稳的有利时机，加快推进经济结构调整与转型升级进程。

专家认为，既然当前经济运行区间没有超过“下限”，为了将来经济能够长期走稳，当前宏观经济政策的重点还是调结构、促改革，推动经济转型升级。

“中国经济转型已行至一个重要关口，如果不改革、不调整，将牺牲中国经济的中长期增长潜力和国际竞争力。”国家发展改革委学术委员会秘书长张燕生称。

李克强表示，我国经济已步入新的发展阶段，必须更加注重依靠转型升级。他指出，当经济运行保持在合理区间内，要以转变经济发展方式为主线，以调结构为着力点，释放改革红利，更好发挥市场配置资源和自我调节的作用，增强经济发展活力和后劲。



新华社发

南海伏季休渔鱼更肥



从1999年开始，我国南海区域在每年5月、6月和7月实行南海伏季休渔政策，这项政策取得了良好的生态、经济和社会效益，保障了南海渔业可持续发展。图为在海南省万宁市乌场渔港，渔民将鱼货运送到港口。

新华社记者 赵颖全摄

新疆能源开发和基建获1800亿元银企授信

本报乌鲁木齐9月3日电(记者周朗)中国—亚欧博览会金融发展与合作论坛3日上午在乌鲁木齐市举行，初步达成1800亿元人民币银企授信意向，主要支持新疆的能源开发、基础设施建设。进出口银行新疆分行、国家开发银行新疆分行与新疆部分公司签署了10.31亿美元的对外投资项目合作协议。

证监会表示，将加大对新疆的支持力度，再融资范围扩大至疆外上市公司，只要投资项目落地新疆，募集资金投在新疆。

巴基斯坦国家中央银行副行长阿什拉夫·穆罕默德说，中国和亚欧的金融合作前景广阔，新疆周边国家是当今世界上发展最快的能源资源市场和潜力巨大的消费市场。

热点聚焦

天津直博会抢先看

9月3日，第二届中国天津国际直升机博览会进行开幕前的最后一次飞行合练，各展台也抓紧实施最后的布展工作，目前各项工作有序推进。9月5日至9月8日，博览会将在天津举行。

▲工作人员在搭建展台。
▼“风雷”飞行表演队武直-9直升机在做双机对头特技动作。

新华社记者 杨光摄



存在小幅推升动力 没有大幅上涨可能

物价年内不会出现『强反弹』

本报记者 赵鹏飞

8月份居民消费价格指数(CPI)数据公布在即，目前多数机构预测8月CPI环比将较7月出现明显上行，但受翘尾因素影响，同比涨幅预计会略低于7月数据。专家认为，以蔬菜、猪肉等为代表的食品价格上涨是推动本轮物价走高的主要因素。考虑到未来总需求增加较为缓慢、货币政策保持稳健以及国际大宗商品价格仍可能震荡下行等因素，下半年国内物价水平或呈“小步慢走”态势，出现“强反弹”的可能性不大。

市场观察

【肉菜蛋价格呈现升势】

交通银行金融研究中心日前发布预测报告称，初步判断2013年8月份CPI同比涨幅可能在2.4%—2.8%左右，同比涨幅或因翘尾因素回落而被拉低。预计下半年CPI同比小幅回升至2.8%左右，全年CPI同比涨幅约为2.6%。

交通银行金融研究中心高级宏观分析师唐建伟说，受天气影响，8月份蔬菜价格持续上涨；同时，鸡蛋价格也出现持续上涨，近5周累计涨幅2.5%；8月猪肉价格仍维持升势。预计8月份食品价格环比可能明显回升，涨幅约为1%。考虑到非食品价格运行基本平稳，其同比已经连续4个月维持在1.6%的水平，预计本月非食品价格同比涨幅与上月相比也基本持平。但由于8月份翘尾因素相比上月回落0.6个百分点，初步判断2013年8月份CPI同比涨幅可能在2.4%—2.8%左右，取中值为2.6%。

市场普遍认为，8月份CPI将继续环比增长，当前物价上涨压力有增无减。“供需不平衡导致的猪肉价格上涨、天气因素造成的蔬菜价格波动都助推了本轮食品价格上涨。”交通银行首席经济学家连平认为。

【总体通胀风险不大】

虽然8月份CPI有可能上涨，但专家同时指出，下半年物价走势将基本平稳，不会有大的上升。专家指出，政府应出台更多惠农政策，提高农民生产积极性，保障蔬菜、粮食、肉类等重点农产品的供给，保持市场供求关系平衡，抑制物价上涨。同时，要不断健全价格调控体系，完善价格调控方式，建立健全农副产品价格的长效机制。

“近期部分地区强降雨天气频繁，不利于蔬菜生长和运输，预计后期蔬菜价格仍有上涨的可能。同时，受猪肉周期的影响，猪肉价格也将继续维持稳中有升的走势。下半年对食品价格带动比较大的仍是蔬菜和猪肉价格。”申银万国证券研究所首席宏观分析师李慧勇表示。

“猪肉价格是影响下半年

CPI波动的重要因素，需要稳住。”连平认为，下半年猪肉价格周期性上行的可能性较大，并且猪肉价格攀升会拉动很多食品价格上涨。“不过，随着现在市场上出现很多规模较大的养殖户，相较于从前，更有能力抵御猪肉价格波动等市场风险。因此，市场不太可能出现大涨大跌的情况，对物价影响较为有限。”

“总体来看，由于中长期因素都没有太大波动，未来物价并不会出现大幅上升，通胀风险不大。”连平表示。

【三大因素决定物价走势】

数据显示，今年上半年CPI比去年同期上涨2.4%，这一数据低于年初制定的3.5%的年度调控目标。

在当前货币政策稳健的基调下，今年物价大幅上涨的可能性不大，年内总体呈“小步慢走”态势，全年调控目标能实现。专家认为，上半年价格总水平保持基本稳定，全年通胀风险不大，但随着食品价格继续上涨，国际大宗商品价格陡然高企，下半年物价仍存在小幅推升动力。

“下半年物价上涨程度主要受以下三方面因素影响：一是国内需求回升的力度；二是猪肉价格回升力度及持续的时间；三是原油等国际大宗商品价格受中东局势影响的程度。”唐建伟认为。

唐建伟分析称，目前来看，国内需求在系列稳增长措施的带动下可能逐步回稳，但由于政策在稳增长同时仍兼顾调结构，并且未有大规模刺激政策出台，因此需求大幅回升的可能性不大；考虑到下半年猪肉供应量仍处高位，这会抑制猪肉价格的持续走高，近期猪肉价格涨幅已经有所回落；原油价格虽短期受地区局势紧张影响冲高，但由于新兴市场国家普遍出现经济增速放缓，需求不足，原油价格也难以持续上涨。



蒋跃新作(新华社发)

声音

●民营经济面临发展新机遇

我国正处于工业化、信息化、城镇化和农业现代化同步推进的关键阶段，为民营经济创新发展提供了广阔的空间。此外，深化改革、改善民生和促进社会公平，以及新型城镇化也将有效拉动民间投资，民营经济面临新的发展机遇。

——全国工商联主席王钦敏表示。

●企业应重新审视发展模式

中国经济进入中高速增长通道，无论是环境所致，还是主动调控的结果，都是打造升级版经济、走向新繁荣的重要契机。对于中国的大企业来说，关键是要认真审视经济中高速增长条件下企业的战略定位和发展模式，抓住机遇推

进产业结构调整与升级。
——中国企业联合会研究部副主任缪荣认为。

●个人所得税应按家庭征收

现在个人所得税已经沦为“工薪阶层税”，应该改为按家庭征收，因为目前的个税除了“三险一金”外，缺乏教育、赡养老人、抚养子女等专项扣除，改为按照家庭征收后，赡养老人、抚养子女的家庭，就应该少交税。

——北京大学经济学院教授王大树表示。

●中国需要二元结构养老金

中国需要二元结构养老金。就是说老人除了子女提供赡养费这个基本保障外，还需要为自己建立一个终生储蓄的账户，且需要实现自给自足，个人存、企业交，将储蓄转换为养老金。

——清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥表示。(宦佳 刘娜辑)